

运河(评论)

醉驾入刑,你入脑了吗?

□刘军

依据最新修订的《中华人民共和国刑法》,自5月1日起醉驾入刑正式开始实施,毫无疑问,这对遏制酒驾、保护群众的生命财产安全具有里程碑的意义。长期以来,由于深受源远流长的酒文化和社会风气影响,许多驾驶人面对酒杯无法抗拒,讲究“喝酒不喝醉,感情不到位”,以致“前脚喝完酒,后脚驾车走”几乎成为习惯。由此带来的危害自然是严重的,大量的马路人间悲剧层出不穷,因酒后驾车而导致的死亡人数平均每年以7.3%的速度增长。可以说设立“危险驾驶罪”顺应了公众“平安出行”的诉求,民意所需,众望所归。

据媒体报道,“五一”期间,全国各地警方相继查获多名醉驾人员,当事人面临的将是严厉的刑事处罚。但从报道的几则案例来看,也存在一些问题,让当事人感觉自己很“冤”:因现实条件所限,有关部门对醉驾入刑的宣传力度还远远不够,以至于有些醉驾者直到落网才知道醉驾将面临刑事处罚。所以,建议有关部门对酒驾、醉驾行为要两手抓,两手都要硬。一方面,要调动各方面的警力、警务资源,从查获、取证各个环节进一步加大执法力度,严打置法律和他人安危于不顾、顶风作案的酒驾者。另一方面,也要切实加大醉驾入刑

的宣传力度,充分利用广播电视报纸杂志等传统媒体和互联网手机短信等新兴媒体,坚持长时期、大密度地进行宣传教育,最大限度地做好普法文章,让老百姓切实认识到酒驾、醉驾的严重危害,认识到必须承担的法律后果。当然,对千千万万的普通驾驶人而言,更要从自身做起,绷紧远离酒驾这根弦,严格遵守法律法规的红线,做一个文明驾驶、理性驾驶的模范。

笔者相信,量变决定质变,当醉驾入刑观念日益得到理解和普及,当刑罚力量与酒文化的作战胜果不断之后,酒后驾驶的行为必会大大减少。

糖言糖语

“假日游”别成了“垃圾游”

□马洪利

今年“五一”假期,公园里最多的垃圾是塑料袋、包装袋和废纸等,而很多游客扔这些垃圾的时候,差不多都是无意识的,都是顺手一扔。公园内隔不了几步就会有一个垃圾箱,但一些游客似乎没有环保意识。同时,“五一”期间,不少小吃摊生意红火,但其经营后留在路面上的油渍却让保洁员工作量大增。

“五一”假期是休闲游玩的最佳时间,游客们纷纷外出游玩过过瘾,惬意休闲玩潇洒。但每到节假日,给人印象最深的却是垃圾泛滥成灾,满眼

废品污物。

虽然每年的“五一”假期的时候,各地旅游行情看好,且很火爆、很热闹,但美中不足的却是许多旅游景点垃圾成患。有些文明素质低下游客就是不太自觉,成了人为制造垃圾的“机器”,只注重展示自己的“游兴”,却忽视了带头传播文明,只不过是把文明出行当做了叶公好龙的“口头禅”罢了。一些游客不仅招摇过市地牵着宠物任其撒欢撒尿,乱跑乱叫,制造烦人的噪音,更有甚者,竟然目中无人地随处“方便”;有的“驴友”则横冲直撞地撒野开狂车,弄得尘土飞

扬,鸣笛刺耳;有的则是乱扔乱丢果皮、纸巾、塑料瓶、塑料袋、包装袋,以及吃剩下的食品等垃圾,简直是游走一路,丢弃一路,人为地“生产垃圾”,故意地污染环境,并且是乐“丢”不疲,毫不脸红。人车走后,留下的不是文明和谐,而是狼籍不堪的满地垃圾污物……所有这些,都是“假日旅游”中极不协调的音符。

时代呼唤“文明游”,“假日游”不能变成了“垃圾游”。假日旅游既应该是绿色出行,开心快乐的,也应该是低碳环保,文明和谐的。

百姓有话

莫把公交当做“流动餐厅”

笔者乘坐公交时发现绝大多数乘客都能做到文明乘车,自觉保持车厢内的清洁卫生,乱扔果皮、纸屑等杂物的不良行为鲜有发生。然而,美中不足的是在公交上吃早点的却大有人在,而且吃得津津有味,肆无忌惮。

由于早上坐公交上班的人特别多,再加上车厢内空气流通不畅,早点的油炸串味、甜酱味、拉皮味等各种气味混合在一起,迅速弥漫至整个车厢。刺鼻的气味令人大倒胃口,总有一种不吐不快的感觉。也曾有人因“享受”不了这种特殊的“礼遇”,不得不中途下车。由于公交并没有明文规定严禁在车厢内吃早点,乘客有苦难言,只好忍“气”吞“声”。乘坐公交变成了一种“煎熬”。

笔者在某公司上班,深谙绝大多数公司禁止在单位内吃早点的规定。于是,一些赶点的“上班族”慌慌张张地买了早点,然后在公交上“解决”。殊不知,他的这种做法不但对自己的身体健康有害无益,而且对别人也造成了一定的“伤害”。笔者希望,每名乘客都要自觉遵守那些“约定俗成”的规定,杜绝车厢内一切不文明的现象出现,竭力营造一个让人舒心的空间,让每次“公交旅行”都变成温馨的记忆。(热心读者 任广彬)

征稿启事

说咱济宁百姓的事,拉咱济宁百姓的理。“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间手写征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址:qjwbwxh@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(<http://bbs.qjwb.com.cn>)进入今日运河论坛。